
Ta πηγάδια διαχρονικά υπήρξαν πηγές ζωής, αναφέρο-
νται δε από τα χρόνια του Μύθου, ακόµα στην Παλαιά
και Καινή ∆ιαθήκη, αλλά και στις παραδόσεις και θρη-

σκείες όλων των Λαών της Γης, περιβαλλόµενα ενίοτε από δεισι-
δαιµονίες και θρύλους. Σήµερα στον τόπο µας σχεδόν έχουν κα-
ταστραφεί ή καταχωθεί, αφού εξέλειπαν οι λόγοι της ύπαρξης
των. Παρέµειναν ζώντα όµως στον καθηµερινό λόγο, ως παρα-
δείγµατα (π.χ. στόµα πηγάδι), αναγνωριστικά τοπίων (π.χ. κοντά
στο πηγάδι) κλπ. Το πηγάδι του Μαρτίνου είναι ένα από ελάχι-
στα εναποµείναντα παλαιά φρέατα, όχι µόνο στην Φθιώτιδα αλ-
λά και στον Ελλαδικό χώρο, που να διατηρείται εν τόπω και εν
χώρω, σε αρίστη κατάσταση. Αυτό το είδος των νεοτέρων µνηµεί-
ων, ακόµη δεν έχει καταγραφεί, στην τοπική συλλογική µνήµη κα-
τά την σηµασία τους, ενώ είναι Τοπόσηµα. Σηµατοδοτούν δε, πέ-

ρα από την χρηστικότητα,
την φιλοκαλία των κατοίκων,
µια διαχρονική σύνδεση, του
παρόντος µε το τιµώµενο πα-
ρελθόν, µε την αρχιτεκτονική
διάταξη του χώρου, όπως το
Πουσ-Μαδ του Μαρτίνου,
αρχαίων και νεοτέρων κατα-
λοίπων, που δικαιώνει όσους
πιστεύουν, ότι το βαθύ αι-
σθητήριο των Ελλήνων, τους
συνδέει µε την πατρική κλη-
ρονοµιά που ποτέ δεν απέτα-
ξαν, όπως εδώ οι Μαρτιναίοι,
αλλά την διαφύλαξαν από

την λιθολόγηση και την καταστροφή. Το φρέαρ αυτό αποτελεί και
κληρονοµιά της Περιφέρειας Κεντρικής Ελλάδος, που πρέπει να
το προφυλάξει και διαφυλάξει, µε τα κατάλληλα µέτρα και στο
µέλλον. Όταν η τελευταία πατριαρχική οµάδα, πολεµική ή µετα-
ναστευτική από την Μουζακιά, µε επικεφαλής τον Μαρτίνο2, κα-
τέφθασε στον χώρο του σηµερινού Μαρτίνου, επέλεξε να εγκατα-
σταθεί πλησίον του πηγαδιού Πουσ-Μαδ, για να υδρεύεται, αλ-
λά και αρκετά ψηλότερα, στον κωνικό λόφο µε τις απόκρηµνες
πλαγιές που παρείχε ασφάλεια, αλλά και διακριτική απόσταση,
από τους προηγούµενους οικιστές στο Παληοχώρ’, στο Μπογδά-
νι αλλά και τις διάσπαρτες γύρωθεν ποιµενικές εγκαταστάσεις,
αυτοαποκαλούµενοι για λόγους διαχωρισµού “Λιµ’ θιαίοι”. Ο ι-
διαίτερος χαρακτήρας των δεν µετεβλήθη, παρά µόνον µετά την
διέλευση της Νέας Εθνικής Οδού Αθηνών – Λαµίας, όταν άλλαξε
η χρήση γης, οι νέες ιδέες τα νέα πρότυπα διείσδυσαν και διε-
βρωσαν την περίκλειστη κοινωνία των, αφήνοντας µόνον ίχνη και
λιγοστά κατάλοιπα του παρελθόντος κοινωνικού των µορφώµα-
τος. ∆ύο κείµενα που αναφέρονται, κατευθείαν στο πηγάδι του
Μαρτίνου* και σε πηγάδι της Θήβας** παρατίθενται. Στο πρώτο
περιγράφονται µε ενάργεια, οι κόρες του Μαρτίνου γύρω από
αυτό, µε την συστολή που τις χαρακτήριζε. Ενώ στο δεύτερο, στο
οποίο αναφέρεται ο Πλούταρχος** η θαρραλέα Τιµόκλεια, ανα-
καλεί στην µνήµη παλαιοτέρων Μαρτιναίων, γυναίκες αρµατωµέ-
νες του Μαρτίνου ακόµα και στις καθηµερινές ασχολίες. Ενίοτε
µερικές, τις νύχτες µε φεγγάρι, δεν παρέλειπαν να κατέρχονται
µέχρι το Πουσ-µαδ µε ένα κόκκινο κάλυµµα στο κεφάλι και ένα
καθρέπτη για να ανιχνεύσουν στα σκοτεινά νερά το πρόσωπο
του άνδρα που θα παντρεύονταν. Στην παρούσα εργασία έχει
προστεθεί και µία είδηση από την Εφηµερίδα των Συζητήσεων
του 1895***, όπου µε πολλή ζωντάνια περιγράφονται ο χαρα-
κτήρας και το ψυχικό απόθεµα γενναιότητος των Μαρτιναίων.

Αρχαία κατάλοιπα, σπόλια και αποτµήµατα, λεκάνες επαρχια-
κού εργαστηρίου στρογγυλές λίθινες φωτο 1-2 σε δεύτερη χρήση
µε διάτρηση απορροής τµήµα λιθίνου κίονα και παραλληλό-
γραµµη αρχαία λεκάνη φωτο 3, πρωτότυπος διάτρητος ηµίεργος
λίθος για την δέσµευση των ζώων. Το σπουδαιότερο όµως είναι
το διασωζόµενο κυκλικό πλακόστρωτο δάπεδο, από ακανόνιστες
πλάκες διαφόρων χρωµάτων, για να παραµένει ο χώρος στεγνός
και καθαρός από λασπουριές. Το σύνολο των λίθων είναι προφα-
νές, ότι έχει συγκεντρωθεί µε επιµέλεια και καλαισθησία από το
«Παληοχώρ» και δείχνει την αδρή φιλοκαλία των κατοίκων, οι ο-
ποίοι ενέταξαν ολόκληρη αυτή την θαυµάσια και µοναδική σύνθε-
ση, µέσα στην χλωρασιά της επίπεδης µικρής κοιλάδας που περι-
λαµβάνει και την εκκλησία φωτο 6. Είναι θαυµαστό ότι δεν ελιθο-
λογήθησαν ή δεν αφαιρέθησαν τεµάχια ή αποτµήµατα των αρ-
χαίων καταλοίπων, που πλαισίωναν, το σωζόµενο περιχείλωµα
του φρέατος από σκαλιστή κόκκινη πέτρα, που διατηρεί τα ίχνη
των αντλητικών σχοινίων καθώς και τµήµα του κτιστού µε αρι-
στοτεχνικό τρόπο φρέατος.

* Η στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι επιµ. Μ. Vitti Αθήναι 1978. ∆ιή-
γησις Ανωνύµου

«… τό εσπέρας, όταν έφάνη τό Μαρτίνι, όπου έπρεπε να µας

δώσουν κονάκια, εγώ πρώτος έτρεξα εις τά κάτω άπό τόν λόφον
φρέατα νά σβύσω τήν δίψαν µου, ζητών υδωρ άπό τάς κόρας του
χωρίου, αί όποϊαι έκείνην τήν ώραν ήντλουν τό χρειαζόµενον εις
τάς οίκογενείας των και έποτιζον κάθε µία τά ζώα της. ’Αλλά φευ!
υποδοχή ώς το Έλιέζερ δέν µέ έπερίµενεν εις τό φρέαρ. ∆έν είχον,
ναί µέν, ώς εκείνος καµήλους µαζύ µου, καί µά τήν αλήθειαν οϋτε
ορεξιν είχον δι’ άλλον, καθώς εκείνος, νά έκλέξω κορίτζι, άλλα έδί-
ψων και έπρεπε νά πίω. ’ Εκεί ναι, όταν µέ είδον µακρόθεν ακόµη
τρέχοντα εις τό φρέαρ, εϊτε άγνοοϋσαι τόν σκοπόν µου καί φοβη-
θήσαι, είτε έννοοΰσαι και δυστροποΰσαι, άλλη εις τό µουλάρι
άνέβη νά φύγη, άλλη όπίσω από τό ζωντόβολον ή τό βώδι έκρύ-
φθη, άλλη εις τό άπέραντον ξύλον ήτοιµάσθη νά άναβη, τό όποι-
ον έκράτει εις τήν µύτην του τόν κάδον άλλά και ό κάδος αύτός
είχε γίνει άφαντος. Ματαίως εξάντλησα όλην µου τήν εύγλωττίαν
και όλας δσας έγνώριζα τάς χειρονοµίας- ο,τι ήµπόρεσα νά έλκύ-
σω ήτο δύο τρία "σκάµ” από εδώ και άπό έκεί. Ένω τά "σκάµ” ή-
ντήχουν ακόµη, εφθασεν ό Μπάρµπα Τζούγκας και ήρχισε νά ό-
µιλή προς τάς κόρας γλώσσαν τήν οποίαν έγώ δέν ήξευρον. Ήτο
πολύγλωσσος ό φίλος! ήξευρε καί άρβανίτικα.. Έφθασε καί τό α-
πόσπασµα, τού οποίου πολλοί στρατιώται ήξευρον επίσης τά άρ-
βανίτικα, και γενική συνδιάλεξις ήρχισε µέ τά "µιρ” καί τά "τζί”
καί τά "µπερδί”. Πόσον έλυπήθην τότε ότι οί γονείς µου δέν µέ ε-
µαθον και τά άρβανίτικα, διά νά λάβω και έγώ µέρος εις τήν συν-
διάλεξιν! καί όµως ό πάππος µου ή µπορούσε κάλλιστα νά µέ τά
µάθη χωρίς διδάσκαλον, διότι άλλην γλώσσαν δέν ήξευρε καλά.
Είδον τάς κόρας νά καταβώσιν έπειτα µία µία, άπό τά ξύλα και
τά µουλάρια, και νά έξέλθωσιν άπό τά όπισθεν τών ζώων. Έπλη-
σίασαν εις τά φρέατα και µέ µεγάλην προθυµίαν µας έδωσαν εις
όλους νά πίωµεν, ή µία άπό κάδον, ή άλλη άπό ασκόν, ή τρίτη
άπό τήν στάµναν της…»

** (Πλουτάρχου Γυναικών αρετή Τιµόκλεια)
Η Τιµόκλεια2 ήταν αδελφή του στρατηγού Θεαγένη, αρχηγού

των Θηβαίων στην µάχη της Χαιρώνειας. Μετά την επανάσταση
των Θηβαίων εναντίον της Μακεδονικής φρουράς
στην Καδµεία και την πολιορκία της Θήβας από τον Μέγα Αλέ-
ξανδρο, που είχε ως αποτέλεσµα την ολοκληρωτική καταστροφή
της πόλης και τον σφαγιασµό των κατοίκων της, ο Αλέξανδρος εί-
χε θέσει την τιµή και την περιουσία των κατοίκων της Θήβας στην
διάθεση του στρατού και των συµµάχων του. Ένας από τους α-
ξιωµατικούς του µπήκε στο σπίτι της Τιµόκλειας και το λεηλάτη-
σε. Την χρησιµοποιούσε σαν σκλάβα και την απειλούσε ότι θα
την σκότωνε εάν δεν του παρέδιδε ό,τι τιµαλφή και οικογενειακά
κειµήλια είχε. Η Τιµόκλεια µη µπορώντας µε άλλον τρόπο να α-
παλλαγεί από τις πιέσεις του τον οδήγησε σε ένα ξεροπήγαδο έ-
ξω από το σπίτι της λέγοντας του ότι εκεί µέσα είχε κρύψει όλα
τα αντικείµενα. Ο Θρακιώτης αξιωµατικός ακολούθησε την Τιµό-
κλεια εντελώς ανυποψίαστος και καθώς έσκυψε πάνω από το πη-
γάδι, αυτή τον έσπρωξε µε δύναµη και τον σκότωσε. Για την πρά-
ξη της αυτή οδηγήθηκε στον Αλέξανδρο όπου µπροστά του χωρίς
να τα χάσει δεν αρνήθηκε την πράξη της. Το θάρρος και το ηγεµο-
νικό της παράστηµα έκαναν εντύπωση στο Αλέξανδρο και την
ρώτησε ποια είναι, εκείνη του απάντησε ότι ονοµάζεται Τιµόκλεια
και είναι αδελφή του Θεαγένη που ήταν στρατηγός των Θηβαίων
στην µάχη της Χαιρώνειας εναντίον του Φιλίππου. «ἐµοὶ Θεαγέ-
νης ἦν ἀδελφός, ὃς ἐν Χαιρωνείᾳ στρατηγῶν καὶ µαχόµενος
πρὸς ὑµᾶς ὑπὲρ τῆς τῶν Ἑλλήνων ἐλευθερίας ἔπεσεν, ὅπως
ἡµεῖς µηδὲν τοιοῦτον πάθωµεν.» Λέγεται ότι ο Αλέξανδρος την
θαύµασε και την άφησε ελεύθερη.

ΣΚΗΝΑΙ ΕΙΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΝ ΤΟ 1895
***Η Εφηµερίς των Συζητήσεων

της 23 Απριλίου (7 Μάϊου) 1895 φ.
512 καταγράφει µία σκηνή, από την
καθηµερινότητα των κατοίκων της
Επαρχίας Αταλάντης, µάλιστα του
Μαρτίνου, όπου οι κάτοικοι αρειµά-
νιοι και οξύθυµοι, συχνά δηµιουρ-
γούσαν και µεταξύ τους ζητήµατά,
τα οποία όµως προσπαθούσαν πά-
ντα, να επιλύσουν µε τους δικούς
τους κώδικες, αρνούµενοι την εφαρ-
µογή του Νόµου, από τις κατά τόπους αρχές, που βέβαια δεν την
εφήρµοζαν και ακριβοδίκαια. Η ανάγνωση του σχετικού χωρίου
παρατίθεται ακολούθως: «…ΣΚΗΝΑΙ ΕΙΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΝ ως αγ-
γέλλεται τηλεγραφικώς εξ Αταλάντης εις το Υπουργείον των
Στρατιωτικών, ο ∆ήµος ∆αραµάρας δι’ άγνωστον αιτίαν, απεπει-
ράθη να δολοφονήσει τον Πέτρον Βόλην. Τον δράστη της απόπει-
ρας, συνέλαβεν ο εκεί αστυνόµος, αλλά καθ’ όδον κατόρθωσαν
να απελευθερώσουν αυτόν, οι φίλοι του Κωνσταντής και Νικόλας
Ρένας (Τα ονόµατα, είναι υπαρκτά, το Ρένας πρέπει να διορθωθεί
εις Ρίνας), ους όµως κατόρθωσε µετ’ ολίγον να συλλάβει ο αστυ-
νόµος µετά δύο αστυφυλάκων. Τούτους οδήγησε και έκλεισε εις
το αστυνοµικόν κατάστηµα. Εκεί όµως συνηθροίσθησαν πολλοί
πολίτες δια κωδωνοκρουσίας, οίτινες εξαγριωµένοι, ήθελαν να ει-

σέλθουν εις το αστυνοµικόν κατάστηµα, ζητούντες να απελευθε-
ρώσουν τους συλληφθέντας και να πυρπολήσουν αυτό. Οι αστυ-
φύλακες, ολιγάριθµοι, µόλις και µετά βίας ηδυνήθησαν να ανα-
χαιτήσωσι την οργήν του πλήθους. O Aστυνόµος ζητά δια του υ-
πουργείου των στρατιωτικών, ενίσχυσιν της Αστυνοµίας καθόσον
µε τους υπάρχοντες αστυφύλακες αδυνατεί να αποκαταστήσει
την διασαλευθείσαν τάξιν εν τη πόλει (Αρχείον Π.Γ.∆ηµάκη). Είναι
προφανές ότι τα γεγονότα αυτά εν Μαρτίνω, το σωτήριον έτος
1895, οφειλόµενα µάλλον σε εκλογικές και κοµµατικές αντιθέσεις,
ήσαν συνήθη. Η κωδωνοκρουσία, κατά τα τοπικά ήθη, είναι η ε-
σχάτη προειδοποίηση και η συρροή των ανδρείων και φιλονείκων
κατοίκων αναγκάζει τις Αρχές, περίπου να κηρύξουν στρατιωτικό
νόµο, πράγµα που δεν απέφυγαν αργότερα το 1918 µε τα Βενι-
ζελικά και Αντιβενιζελικά να έχουν δηµοσιευθεί ήδη και σχολια-
σθεί (Στρατιωτική Στάση στην Λαµία, υπόθεση Κουτσούρη, Πέπ-
πα κλπ). Η συνέχεια δεν είναι γνωστή, τα χρόνια έχουν περάσει,
οι χαρακτήρες είναι πιο χαµηλών τόνων και σήµερα οι κάτοικοι
του ιστορικού Μαρτίνου, αν και διατηρούν το πατρογονικό και
αρχετυπικό τους ήθος εν µέρει, είναι φιλικοί, φιλόξενοι και δηµι-
ουργικοί, ενώ έχουν κρατήσει σχεδόν όλα τα ιδιώµατα και ιδιο-
µορφίες, που τους ξεχώριζαν από όλους τους πέριξ οικούντες.

1. Λεξικόν Ανθ. Γαζή Βενετία 1800. Φρέαρ – πηγαδιού, όρυγ-
µα κατά βάθος εις την γην ένθα ύδατος πηγή. Οµήρου Ιλ. φ197
«πάσαι κρήναι εις τα φρέατα µακρά νέουσι» και φρέατα βαθέα
ρέουσι. Λάκκος ή Κινστερνα, λινός, εν ώ εφύλαττον το έλαιον Αρι-
στ. Πλούτος 819. Από του φλέω, αναδίδωµι, τροπή του λ΄ εις ρ΄
φρέω, φρέαρ, εξ ού αναδίδεται και πηγάζει το ύδωρ, άλλοι δε α-
πό του φέρω, φρέω. Φρέαρ (φρήFαρ) τεχνητό όρυγµα υδρεύσεως
ή εξορύξεως ορυκτών. Μόνο στην Ελληνική γλώσσα εµφανίζει την
σηµασιακή µεταβολή (νερό που αναβλύζει (Λεξικόν Μπαµπινιώ-
τη).

2. Το Μαρτίνο ως οικισµός αναφέρεται στην τουρκική απογρα-
φή του Σουλτάνου Βαγιαζίτ Β΄ από το 1466 ως Μαρτίνο Μου-
ζάκη, ενώ υπάρχει το Παύλο Μουζάκη, Νικόλα Μουζάκη, Μαρτί-
νο, προφανείς ονοµατοδοσίες των ιδρυτών τους. Αυτό είναι και ο
οδηγητικός µίτος ως προς την ονοµασία, αφού η πολύκλαδη ηγε-
µονική οικογένεια Μουζάκη αναφέρεται από πολλές πηγές ενώ
αρκετά πολίσµατα µε το όνοµα Μουζάκι έχουν ιδρυθεί στον Ελ-
λαδικό χώρο (Κ. Σάθας Νεοελλ. Φιλολ. Βιογραφίαι Αθήναι 1869
– Ν. Χοπφ Greco-Romains Berlin 1873 σελ. 271) κ.λ.π. Το όνοµα
Μαρτίνος, πράγµατι όπως αναφέρεται στις προφορικές παραδό-
σεις των Μαρτιναίων, έχει ∆υτική προέλευση. Ο Πάπας Μαρτίνος
Α΄ (649-655) όταν εξελέγη αντιµετώπισε την αίρεση του Μονοθε-
λητισµού. Ο Αυτοκράτωρ Κώνστας, µονοθελητής, συνέλαβε και ε-
ξόρισε τον Πάπα Ρώµης Μαρτίνο, τον οποίον τιµά η Ορθόδοξη
Εκκλησία, ως ορθοτοµούντα τον λόγο της αληθείας, κατά τον α-
γώνα του εναντίον της επεµβάσεως της Πολιτείας στα Εκκλησια-
στικά. Εορτάζεται η µνήµη του την 20η Σεπτεµβρίου (νέος Συνα-
ξαριστής Ορθοδόξου Εκκλησίας ΙΝ∆ΙΚΤΟΣ). Το Μαρτίνος απα-
ντά και σε δηµοτολόγια του 19ου αι. στη Λοκρίδα στο Ζέλι, στον
Έξαρχο σε αρβανιτόβλαχους (?) και Μπογδάνους ποιµένες ήδη ε-
γκατεστηµένους σε οικισµούς ή ποιµενικούς καταυλισµούς (και
στο Μόδι ως τοπωνύµιο «Μαρτίνον» στο Υποθηκοφυλακείον Ελα-
τείας αριθµός 68411/1889 (Θέσιν Μαρτίνον), αριθµός
68492/1889 (Θέσιν Συκιάν Μαρτίνου)). Η παρούσα υποσηµείω-
ση δεν αποφαίνεται για την ονοµασία του Μαρτίνου, συµβάλλει
µόνο µε την παράθεση των τεκµηρίων σε µια ανάγνωση.

Σηµ. ∆είγµατα υφαντικής γυναικών Μαρτίνου – Καστρίου

Θα ήταν παράλειψη να µην αναφερθεί η επίδοση των γυναικών
του Μαρτίνου – Καστρίου, στην υφαντική, µέσω της οποίας µας
εισάγουν στην τοπική λαϊκή υφαντική παράδοση, όπου εδέχθη-
σαν την επιρροή από την παλαιότερη κρατούσα παράδοση αλλά
προσέθεσαν σχήµατα και νοήµατα, µε την ονειροπόλησή τους, υ-
φαίνοντας τα προικιά τους στον αργαλειό πολλά χρόνια, συ-
µπλέκοντας µε τα νήµατα, το πολιτιστικό τους απόθεµα, σχηµα-
τοποιηµένο σ’ αυστηρά γεωµετρικά σχέδια, αφαιρετικά και γεω-
µετρικά, φαιδρύνοντας τις πλαϊνές φάσες µε πλεκτά αγρολούλου-
δα κτλ. Χρειάζεται να καταβληθεί κάθε προσπάθεια να διασω-
θούν, τα υπαρκτά, µέχρι σήµερα και ανευρεθέντα δείγµατα, τα
αυστηρά του Μαρτίνου και τα παιγνιώδη του Καστρίου µε τα
πλεκτά αγρολούλουδα σε σχήµα περιστρεφοµένου ηλιακού δί-
σκου.

Γράφει ο Παναγιώτης Γεωργ. ∆ηµάκης, Iστορικός Σύµβουλος ∆ήµου Λοκρών
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